

志存高远 逐梦未来

2024年第四季度长沙市「新时代好少年」名单公布

长沙晚报
1月16日讯
(全媒体记者 刘俊)15日,市文明办对外公布2024年第四季度长沙市“新时代好少年”名单,芙蓉区大同第二小学学生田梓彤、天心区仰天湖赤岭小学学生安弗等10位长沙少年(团体)上榜。



田梓彤
女
芙蓉区
大同第二小学

青春风采

她是多才多艺的“小作家”。撰写的多篇文章在新闻报刊和网站上发表,曾获第八届国际古筝比赛“一等奖”,第六届金龟子国际儿童艺术节全国总决赛“一等奖”,全国中小学作文创作大赛一、二等奖;连续7年参加中南大学湘雅二医院“西藏地区先心病患儿志愿者项目”,连续4年组建“爱心服务队”为交警、环卫工人、农民工送去“夏日清凉”。曾获长沙市“红领巾三星章”。



安弗
男
天心区仰天湖
赤岭小学

青春风采

他是传统武术的“小传人”。热爱中华优秀传统文化尤其是武术,在国家及省市各类活动中进行积极展示,曾获第十六届全国舞龙舞狮锦标赛创意舞龙三等奖、湖南省第一届舞龙舞狮锦标赛彩带龙小学组第一名、湖南省第二届舞龙舞狮锦标赛彩带龙小学组第一名等;连续多年组织同学参与社会实践,将社会实践所得和自己的压岁钱捐赠给山区小学、环保事业。曾获湖南省“红领巾四星章”、长沙市“红领巾三星章”。



陈子光
男
宁乡市横市镇
芙蓉学校

青春风采

他是自强不息的“好少年”。幼年时期父母过世,与生病的爷爷相依为命。在家里,他细心照顾卧病在床的爷爷,承担力所能及的家务;在学校,他的成绩总是名列前茅,荣获2023年度宁乡市“新时代好少年”;在课余时间,他经常去孤儿院看望小朋友,用自己节省下来的零花钱给小朋友买课外读物,积极参与学校的爱心义卖活动和村部组织的志愿者活动。



李泇蕴
男
高新区雷锋
新城实验小学

青春风采

他是全面发展的“雷小锋”。在电影短剧《庚伢子》中饰演童年雷锋,科技绘画作品《灭火器》获得区青少年科技创新大赛一等奖,剪纸绘画作品《清廉美德,莲润心田》获区“校园清廉文化展播活动艺术作品创作大赛”一等奖;先后参与了湖南湘江新区新春团拜会情景剧《湘江榜样》、学雷锋纪念日《寻找雷锋》宣传片、“微党课”《雷锋精神的传承人》等活动;在学校和社区总能看到他学雷锋做好事的身影。多次被评为区“五好学生”“优秀少先队员”等。



李海天
男
雨花区枫树山
中航城小学

青春风采

他是崇德向善的“好少年”。他的父亲曾参与2008年汶川地震灾区志愿援建工作,父亲的言传身教在他心中播下“扛大旗、挑大梁”的种子,“中国好人”、长沙道德模范盛德其带他走进了公益志愿之旅,他帮助凤羽小学的孩子们完成“希望小屋微心愿”,为困难儿童送饺子、为行动不便的小伙伴清洁轮椅等;长沙党史馆、雷锋纪念馆、雨花区健康馆等地都有他志愿讲解的身影,截至目前志愿讲解已超100次、时长累计200多小时。曾获长沙市“红领巾三星章”、长沙市“优秀雷锋少年”。



宋梓墨
女
长沙县
天华中学

青春风采

她是崇德向善的“金话筒”。她用声音传递力量,在第八届“爱我国防”主题演讲中获湖南总决赛“三等奖”,获第三、四届长沙市中小学生新媒体演讲主持大赛“特等奖”、长沙市党史国史故事分享大赛“特等奖”等;她连续5年参与“99公益日”活动,截至目前累计志愿服务时长达1045个小时;她热心担任各种公益活动的主持人和红色讲解员,利用周末、寒暑假在红色教育基地做红领巾讲解员。曾获全国“红领巾五星章”、湖南省“徐特立优秀学生奖”等。



沈博皓
男
长郡双语
白石湖
实验中学

青春风采

他是热爱阅读的“小才子”。他在学习上热情高、钻研深,曾获全球袋鼠数学挑战赛高年级组铜奖、剑桥通用五级KET满分、剑桥通用五级PET162满分、外研社个人技能大赛湖南省一等奖、最具才华雷小峰等;他酷爱阅读,以雷锋为榜样,在班级乐于分享、耐心答疑,积极参与义卖活动。曾获长沙市“红领巾三星章”、长沙市“红领巾雷锋章”、长沙市“书香少年”、长沙市“新概念三好学生”等。



邹新奥
男
望城区长郡
斑马湖中学

青春风采

他是挺身而出的“勇少年”。2024年12月13日清晨在香炉洲大桥,一名女子准备轻生,面对突如其来的紧急情况,他没有片刻的迟疑,立刻上前询问女子的情况,一边安抚女子的情绪,一边联系家长报警。尽管女子多次让他离开,但他始终坚守在她的身边,与她交流沟通,最终成功说服女子。他的善举彰显出新时代“雷小峰”的风采与担当,被授予“雷锋家乡好少年”荣誉称号。



吴熠然
男
长沙市青竹湖
湘一外国语
学校

青春风采

他是红色故事的“宣讲人”。8年来,他走遍了长沙的红色人物纪念馆,了解他们的生平事迹,把红色故事在学校讲给同学们听,在各级演讲比赛讲给观众们听,在纪念馆里讲给游客们听;他积极参与社会实践,组织同学到长沙县智障人士服务中心、老年公寓和湘西山区进行慰问。曾获湖南省“红领巾四星章”、长沙市优秀少先队员、长沙市“书香少年”等。



“翼之梦”艺术团
长沙市特殊教育学校

青春风采

他们是勇于追梦的“小雨燕”。“翼之梦”艺术团成立于2005年,以培养学生艺术特长和提高残障孩子艺术修养为目标,多年来创作编排了视障学生器乐、声乐、舞蹈,听障学生舞蹈、手语诗朗诵,智障学生舞蹈、时装表演、师生同台音乐剧等230余个节目,曾获世界、国家及省市各级荣誉百余项,参与非营利性公益演出百余次,参与2024央视龙年春晚长沙分会场。艺术团成员以阳光心态和坚韧品质,展现了新时代少年的团队风貌。

均为市文明办供图

教育

责编/陈良 美编/余宁山 校读/符卓棻

大湘西地区基础教育扩优提质帮扶工作启动一学期,能帮什么、怎么帮、帮得怎么样?

攻坚大湘西基础教育,长沙教育人在探索

长沙晚报全媒体记者 岳霞 通讯员 曹攀 邓琼

一个时代有一个时代的使命。2024年7月,大湘西地区基础教育扩优提质帮扶工作启动,8月,长沙市58所优质学校与大湘西地区(张家界市、怀化市、湘西自治州)157所学校对接签约,支教老师随后奔赴被帮扶学校,开启3年的基础教育扩优提质工作大帮扶。

记者从市教育局获悉,2024学年,长沙市共派出支教教师421名,其中派往大湘西105名,参与义务教育阶段支教的72名,高中阶段的支教33名。

一个学期过了,“能帮什么”“怎么帮”“帮得怎么样”,攻坚大湘西基础教育,长沙教育人在探索与实践。

“带着责任来”

此次帮扶,是对大湘西地区中小学校开展全县域、全学段、全学科帮扶,力争通过3年努力,促使大湘西地区中小学校的管理水平、教师专业素养和教育教学质量得到大幅提升,学生学业水平达到全省平均水平以上。

这是一副沉甸甸的担子。

“我来自永州乡村,对‘三区’地区的教育有感情。此次参与大湘西地区基础教育扩优提质帮扶工作,是责任、是担当,也是一种荣誉。”地理骨干教师、长沙市一中黄旭华老师有六校工作和管理经验,此次出任龙山高级中学校长。

他所在的龙山高级中学是湖南省示范性普通高中,为了更好地满足龙山人民对高质量教育的需求,龙山县委、县政府将把龙山高级中学打造成湘鄂渝边区示范性普通高中标杆。

长郡梅溪湖中学教科室主任黄星河大学毕业后在沅陵一中任教两年。“我对大湘西有着很深的个人感情,大湘西对我的影响也无处不在,去年省教育厅的帮扶政策发出后,我马上向学校提出了支教申请。”他说,自己担任了两个初三毕业班的语文教学任务,还兼任吉首二中教科室主任职务。

在乡村设立名师工作站、鼓励城区优秀教师下乡支教、积极促进区域内教师交流轮岗等,进一步优化中小学教师队伍结构,一直是长沙市均衡优质资源、促进整个区域教育高质量发展的重要手段。在长沙市教师职称评定体系里,支教经历是一个“硬指标”,以引导和鼓励优秀老师参与支教工作。

“我选择支教跟评职称无关,因为我之前已经有过支教经历。”对毕业即在长沙市实验中学工作的王卿来说,他选择支教黔阳一中,是选择了“改变”和“被信任”。



黄旭华老师支教时出任龙山高级中学校长,经常进教室听课。长沙晚报通讯员 曹攀 邓琼 供图

“迎着困难上”

“最大的挑战是教学质量的提升有难度。”黄旭华分析说,其原因是多方面的,如校园位置离城区远、生源基础薄弱、部分教师工作积极性不高、办学经费不足等。针对问题,这一学期,他主要在提振师生“精气神”和鼓励调动教师工作热情、学生学习积极性方面采取了一定措施,“比如加强师训师培工作力度,加强师资队伍建设、完善师生考核评价制度、开展丰富多彩的主题活动、争取上级经费拨付等。”

在黔阳一中任校长的王卿,也面临同样的困难。

“我认为目前最大的困难,其实还是如何提升老师的课堂教学质量。”王卿发现,老师的教学过程中依赖传统的经验主义,多喜欢采用“一言堂”,在备课过程中没有充分考虑学情,课堂上也没有充分注重学生思维的训练,教师的新课程理念有待提升,课堂形式多是老师讲,学生听。

“学生对刻苦学习的理解,还是习惯性地拼时间,早上6:50就开始早自习了,中午也不回宿舍休息。”“数学、物理和英语是卡脖子的工程,高一跟长沙市实验中学进行了一次联考,平均分相差较远……改变观念、引进师资、多交流学习、进行教学骨干培训,也是王卿目前正在着手进行的工作。”

充分发挥名师工作站的作用,大力推动学科组建设和拔尖人才培养;继续加大教师培养力度,充分发挥名优特教师的示范引领作用;加强与当地政府和教育主管部门的沟通,争取政策和资金支持;建立

科学合理的教学激励机制,充分调动教师的工作干劲——这是王卿接下来要做的事。

“摸着学情干”

黄星河老师所在的吉首市第二初级中学,位于吉首市老城区,是一所封闭式管理学校,学校于2022年9月创建吉首市国防教育示范校,目的是利用部队的管理模式,规范学生的行为习惯,提升教育教学质量,确实是一所急需要支援的薄弱学校。学生年龄段在12~15岁,学校留守儿童特别多,占据了95%的比例,学校分寄宿班和走读班,大部分寄宿班级的学生都是附近街道及偏远乡镇的学生,平时周末回家,家中大多是爷爷奶奶在负责监护。

“我所教的两个班级的学生都特别单纯、可爱,也有一部分学生玩手机的现象特别突出、自律较差,但他们都特别尊敬老师,也知道是非对错。”黄星河说,目前课程任务相对比较满,不包括早自习时间,加上两次课后服务时间,一周的课时达18课时。

对黄星河而言,最大的挑战是学生课堂专注度的培养。“我能做的就是让课堂更生动、更有吸引力,然后通过小组活动加分,让学生养成团队意识。通过讲练结合,促使学生动脑又动笔,课后多和学生交流,考后及时面批……通过一系列的方式方法,学生的专注度有了明显的提高,期末考试两个班级的语文成绩都有了非常明显的进步。”黄星河说。

如果说城乡教育资源有距离,支教老师就像是

一座桥、一船渡。

“充分利用长郡梅溪湖中学初三语文组的资源,只要是好的课件、学案、检测卷等,我都迅速地共享到二中所在的语文群,并利用备课会时间进行研讨、精选。”黄星河说。长郡梅溪湖中学校长何俊根据帮扶学校的实际需求,派出了三位骨干力量,除了黄星河老师,还有一位物理学科竞赛教练和一位数学骨干。

“追着目标跑”

往返长沙时间长,难以兼顾关心家人,在支教学校可能面对面的教育别人的孩子,自己孩子的学习则只能通过视频的形式提醒和督促……在接受记者采访时,支教老师和校长们坦言,对工作付出不怕辛苦,对家人和孩子的陪伴缺失,确实是驻扎心头的遗憾。

根据计划,长沙市精选长沙市一中、师大附中、长郡中学、雅礼中学等9所长沙优质高中,对大湘西地区10所县域高中实行委托管理;选派长郡梅溪湖中学、周南梅溪湖中学、雅礼洋湖实验中学等15所长沙优质初中学校,对大湘西地区47所县域初中学校实行对口帮扶;组织34所长沙城区优质小学在大湘西偏远地区薄弱小学联线建设100所网络分校,开展同步课堂试点,解决学校英语、科学、心理健康、美术、音乐等专业教师缺乏难题。

长沙市组织大湘西地区中小学校50名优秀校长加盟长沙市书记(校长)工作室、75名优秀教师加盟长沙市名师工作室,每年为大湘西地区培育50名中小学优秀书记(校长)、1000名左右骨干教师(含200名幼儿园园长)。长沙市教科院与大湘西地区教研部门签署教研联盟,共享教学管理经验、优质课程资源。

这是长沙市三年要达成的教育目标。

“在吉首二中支教一学期后,我更清晰地体会到城乡教育资源的不平衡,更需要一部分人承担‘负重前行’的工作,无论是特岗教师还是支教老师,我们有必要也有义务尽可能让所有孩子都能走上教育‘共同富裕’之路。”黄星河表示。

工作一学期后,校长、老师们也有很多期盼——为支教地区捐赠教学设备、图书资料等物资,资助贫困学生完成学业;组织志愿者团队定期前往支教地区开展各类特色课程、文化活动,丰富学生课余生活;完善支教教师的激励保障机制,提高支教教师的补贴待遇,在职称评定、评优评先等方面给予政策倾斜;加强支教地区的基础设施建设,改善学校的硬件条件,保障网络畅通,为线上教学资源的利用提供支持。

星光不负赶路人,这是长沙教育人对理想和责任的诠释,也是爱和价值的奔赴。

长沙县出台15条措施支持大学生创新创业

大学生优秀创新创业项目最高可获20万元补贴

长沙晚报1月16日讯(全媒体记者 陈良 王斌 通讯员 张蕊)16日上午,长沙县举行大学生创新创业政策发布暨中心揭牌活动,正式发布《长沙县关于支持大学生创新创业的若干措施》,加速构建良好的创新创业生态环境,全力

打造大学生创新创业的集聚洼地和梦想高地。

《长沙县关于支持大学生创新创业的若干措施》聚焦大学生初创型企业及创新创业项目,从创业经营场地支持、创业项目扶持资金、创业基金和金融支持、创新创业典型选树等八个方面制定了15条举措,既有真金白银的支持,也有“情意满满”的专属服务。其中包括设立首期1000万元的大学生创业投资基金,为大学生主导的创业初期项目提供支持;对符合条件的大学生创业优秀项目提供5万~20万元的创业补贴;对符合条件入驻长沙县大学生创新创业中心的项目,提供面积不超过500平方米、最长24个月的免费场地;支持企业参加创新创业大赛,对获奖的最高给予30万元支持。此外,对企业新引进毕业两年内落户并在长沙工作的大学毕业生给予租房和生活补贴;设立大学生创业“一站式”办理窗口,可完成多环节事项一次性联办;提供创业指导服务,建立长沙县创业导师库,帮助创业者精准定位市场,分析行业趋势,制定切实可行的发展战略。

活动现场,长沙县大学生创新创业中心正式揭牌。该中心以扶持大学生自主创业为核心目标,搭建创业指导、创业培训、创业基金、融资支持和综合服务于一体的创新创业平台,重点支持初创型企业、创新创业项目,服务创新创业工作的机构和企业。

当日,来自科技、农业、物流、教育等不同领域的创新创业代表带来了项目路演,进行了“高考志愿咨询指导”“云宝AI人工智能项目”现场直播演示。5位创业导师对项目进行点评指导,助力各项目创新发展。